



Tisková zpráva projektu “Blaničtí rytíři”

pod záštitami rektorky UK paní prof. Mileny Králíčkové,
starostky Prahy 1 paní Terezie Radoměřské
a rektorky Akademie múzických umění paní doc. Ingeborg Radok Žádné



UNIVERZITA
KARLOVA



MĚSTSKÁ ČÁST
PRAHA 1



Čelo studentského průvodu 17.11.1989 možná vedli jako vlajkonosi příslušníci Správy sledování Státní bezpečnosti

Praha, 7. října 2024. Projekt Platformy evropské paměti a svědomí (PEMC) a Pražského akademického klubu 48 (PAK 48) “Blaničtí rytíři” ve spolupráci s Archivem bezpečnostních složek (ABS) dnes na tiskové konferenci představil první výsledky analýzy dosud nezveřejněných fotografií ze 17.11.1989. Podle nich možná byli vlajkonosi v čele studentského průvodu z Albertova na Vyšehrad příslušníky IV. správy SNB, neboli Správy sledování Státní bezpečnosti. Projekt “Blaničtí rytíři” zatím předběžně identifikoval celkem cca 20 osob z čela průvodu a spolu s ABS srdečně zve na diskusi “Kdo nás vedl na Národní 17.11.1989?” do Rock Café na Národní třídě dne 21. října 2024 od 18 hodin.

Na dnešní tiskové konferenci vystoupili **Mgr. Martin Špolc**, předseda PAK 48, **Mgr. Neela Winkelmann-Heyrovská, Ph.D.**, bývalá ředitelka PEMC a vedoucí projektu “Blaničtí rytíři”, historik **PhDr. Jan Kalous, Ph.D.**, a vedoucí kanceláře ředitele ABS **Mgr. Ing. Lubomír Augustin, MBA**.

Byly představeny první výsledky analýzy dosud nezveřejněných fotografií čela průvodu ze 17.11.1989, které má projekt “Blaničtí rytíři” k dispozici. Po rozhovorech s představiteli tehdejšího studentského hnutí, kteří na fotografiích nikoho nepoznávali, navázali badatelé projektu “Blaničtí rytíři” spolupráci s Archivem bezpečnostních složek (ABS). Archivní rešerše postupně dávají odpovědi. Projekt dosud identifikoval cca 20 osob z čela průvodu. Dnes byli představeni čtyři členové větší skupiny, která nesla osm až deset velkých státních vlajek, jež účastníkům udávaly směr průvodu z Albertova na Vyšehrad ke hrobu K. H. Máchy: je možné, že se jedná o 3 muže a 1 ženu ze IV. Správy SNB (Správy sledování StB), 1. odboru - odboru sledování vnějšího protivníka, 3. oddělení. Čelo průvodu s těmito vlajkonosi je zřetelně vidět na dobových záběrech, mj. České televize, veřejně dostupných již 35 let.

Projekt “Blaničtí rytíři” spolu s ABS srdečně zve na diskusi “**Kdo nás vedl na Národní 17.11.1989?**” do Rock Café v Praze na Národní třídě dne 21. října 2024 od 18.00 hodin, kde budou prezentovány dosavadní výsledky rešerší projektu. Vystoupí na ní pamětníci zásahu na Národní třídě Neela Winkelmann-Heyrovská a Jiří František Potužník a polský historik Paweł Ukielski, autor knihy 1989 / Podzim národů. Diskusi moderuje Jakub Železný.

Martin Špolc říká: “Při rozhovorech se studentskými organizátory demonstrace mě zarazelo, že nikdo z nich nepoznal nikoho z vlajkonosů. Přitom se na archivních záběrech a na fotografiích chovají jako organizátoři. Zaměřili jsme tedy síly na jejich identifikaci.”

“Mnoho svědků si všimlo divně působících lidí v průvodu a zmiňují nám to i dnes,” říká Neela Winkelmann-Heyrovská. “Naše demokratická společnost po r. 1989 musela zvládat velké úkoly ve vyrovnávání se se svou

minulostí. Stále ještě nejsme hotovi. Poznání toho, co se skutečně stalo 17. listopadu 1989, nám pomůže na cestě k dalšímu uzdravování společnosti”.

Jan Kalous říká: “Probíhá další výzkum a věříme, že se dopracujeme závěrečného resumé na základě studia archivních materiálů.”

Lubomír Augustin říká: “Archiv bezpečnostních složek drží cca 20 km archiválií, mezi nimi materiály z roku 1989 a personální spisy příslušníků SNB, ze kterých projekt “Blanických rytíři” čerpá. Jsme rádi, že pomáháme vnést světlo do událostí před 35 lety a srdečně zveme na diskusi v Rock Café dne 21. října.”

Projekt “**Blanických rytíři**” si klade za cíl identifikovat tehdejší účastníky studentské demonstrace 17.11.1989, kteří se ocitli v kotli na Národní třídě mezi Mikulandskou ulicí a Perštýnem a byli brutálně napadeni totalitními bezpečnostními složkami, svolat jejich pietní shromáždění dne 17.11.2024 na Národní třídě v rámci programu Korzo Národní a sesbírat jejich vzpomínky, jež budou zveřejněny jako internetový projekt a tištěná publikace, kterou vydá Ústav pro studium totalitních režimů. Webové stránky projektu: www.blanictirytiri.eu .

[Anotace diskuse v Rock Café. Událost na Facebooku.](#)

Formulář pro přihlášení Blanických rytířů:

<https://forms.gle/3pCw5wBajfJHHYp5A>



Spolupráce:



Děkujeme partnerům projektu:

café Louvre

